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ПОСТОЯННА КОМИСИЯ ПО ОБРАЗОВАНИЕ, КУЛТУРА, НАУКА И 
КУЛТУРНО МНОГООБРАЗИЕ

ПРОТОКОЛ №42

от заседание на ПК по Образование, култура, наука и културно многообразие 
проведено на 13.04.2021г. от 10:00 часа

Днес, 13.04.2021 г. се проведе заседание на Постоянната комисия по Образование, 
култура, наука и културно многообразие.

Заседанието беше открито от г-жа Малина Едрева - председател на ПК ОКНКМ.
При направената проверка на кворума беше установено, че присъстват 12 общински 
съветници поради което заседанието може да бъде проведено. Списъкът на 
присъстващите членове на комисията е приложен към протокола - Приложение № 1.

Малина Едрева докладва проекта за дневен ред на заседанието, като го подложи 
на гласуване.
Г-н М. Паргов предложи в т. разни да се даде думата на секетара на гражданския съвет 
към Националното училище по танцово изкуство г-жа Марияна Илова

Общо гласували:
в т.ч.:

12

За 12
Против няма

Въздържали се няма

Комисията подкрепи проекта за дневен ред с 12 гласа “за”.

По т. 1 от дневния ред:
Доклад с вх. № СОА21-ВК66-3099/30.03.2021 с вносител арх. Здравко Здравков - главен 
архитект на СО относно: Приемане на Отчет за изпълнение на Програма „Културно 
наследство” на Столична община за 2020 г.

арх. Николай Каменов, Програма Културно Наследство приета 2019 от СОС, 
подпомага собственици на сгради културни ценности, финансира изготвяне на проектна 
документация, издаване на решения за строеж, собствениците в 3 годишен срок 
изпълняват реставрационни работи. 2020 първа година - 4 сгради за финансиране, един 
от собствениците отказа подпис на договор. 3 договора за финансиране, проведена ОП в 
рамково споразумение избор на проектнанти. В следващите сесии за кандидастване тази 
процедура ще върви много по-бързо. За 3 те сгради вече се работи, предстои внасянето в



МК. Създадена експертна комисия към Програмния съвет, сумата е 6300 лв. платени 
хонорари на експертни лица. Подробно разписани всички дейности в отчета.

Г-н М. Паргов предложи подобряване на информационната кампания на по-добро ниво. 
Очевидно е, че не е достигнала до бенефициентите. Тази година, програмата се отваря 
следващата седмица и периодът за кандидатстване е 2 месеца. Дори и да се направи една 
инфо кампания, не е сигурен дали желаещите ще успеят да подготвят документация.

Г-жа М. Едрева сподели, че районните администрации трябва да се включат активно в 
популяризирането на програмата.

арх. Каменов обясни, че с районните администрации, са направени много срещи 
Възраждане, Оборище много активни. Иска се 100% съгласие от страна на 
собствениците, и това спира масовото кандидатстване - изисква се собствено участие. 
Обсъжда се на заседанието на програмния съвет. Предприети са действия за билбордове, 
брандиране на трамвай, популяризиране чрез клипове в метрото. Следващото заседание 
на Програмния съвет няма конкретно фиксирани срокове, можем да забавим за 
организиране на кампания.

Г-н Б. Бориславов отправи реплика към арх. Каменов, Елементарен начин за 
популяризиране е районни кметове да идентифицират сгради с най лошо състояние, де 
се залепят покани за среща със собствениците. Целевата група е много конкретна, тези 
сгради могат да се идентифицират в рамките на месец. Моля, програмния съвет да се 
фокусира върху ефикасна реклама.

Г-жа М. Едрева припомни, че с доклада за културно наследство, районните 
администрация в 6 месечен срок трябва да доставят информация за регистъра към 
главния арх. (статути паметници на културата, от местно и национално значение). На 
следващото заседание или по-следващо, арх, Каменов трябва да запознае ПК как е 
изпълнено решението на СОС - веднага да бъдат потърсени собствениците.

арх. Каменов обясни, че по отношение на допълване на списък с резерви, програмния 
съвет (ПС) не взе такова решение, защото БАН и НСД (Национален студентски дом) с 
много големи площи не бяха провели ОП не се знае дали ще може да влезем в сумата 
гласувана от СОС. Сградите, които се отказаха бяха сравнително малки като площ. По 
отношение на процедурите, благодарение на рамковото споразумение, ще вървят много 
по-бързо. Оценяване и сформиране на комисия от експерти, когато за първи път се 
върши, не може да се върви съвсем гладко.

Г-н С. Колев се изказа, че сградите паметници на културата следват различени 
процедури по ремонт и обновяване. Трябва да се оптимизират процедури и алгоритми с 
цел ефикасност, като напр. сградата на Парашкеванов, която собствениците реновират 
сами повече от 3 години, съобразяват се с желанието на другите собственици. Няма как 
да влияеш върху чужда собственост.

Г-жа М. Едрева заяви, че това е нова програма, пилотно издание и има нужда от това 
да бъдат добре обмислени всяко действие и стъпка, да се прилага опит от други 
европейски градове и държави, колкото и да искаме бързо темпо задължителни 
процедурни стъпки са да се цели оптимизиране на процеса.



докладът е относно приемане отчет за изпълнение, препоръките към програмата 
писмено ще се подготвят..

Г-н В. Калановски отбеляза, че изказването на г-н Колев касае осъществяване на 
готовите проекти,, тук се обсъжда отчета на самата програма предвижда се проектиране 
на реставрационни дейности, в един такъв отчет трябва да има цената на одобрените 
проекти, а в целия отчет има сума единствено за хонорари на комисията от 6300 лв.

арх. Каменов отговори, че не са включени тези договори, защото отчетът е за 2020г.

Г-жа М. Едрева обясни, че се приема първа част от отчета за 2020 за сключените 
договори предстои отчет за 2021г.

арх. Каменов обясни, че трите договора сключени с проектантите са: сграда БАН 13 - 
84388 лв. без ДДС, сграда Московска 45 44 200 лв. и сграда Студентски дом 173 390 лв.

Г-н М. Паргов изказа адмирации към това действие да се включи точка по доклад за 
недвижими културни ценности. 6 месеца изтичат май месец от приемането на доклада, в 
него ясно са разписани този период изтича след постъпване на индикативния списък по 
райони, нека да се припомни на районните администрации, че имат това задължение.

По т. 2 от дневния ред:
Доклад с вх. № СОА21-ВК66-3176/01.04.2021 с вносители Екатерина Йорданова, Борис 
Петров и Николай Николов - общ. съветници относно: Приемане на отчет за изпълнение 
на Програма «Европа» на СО за 2020 г.

Г-жа Екатерина Йорданова докладва, че Програма Европа, през 2020г. е успешно 
изпълнена за 12 година, дейностите по администриране на Асоциация за развитие на 
София и програмен съвет подпомага гражданското общество. Подробно разписани 3 
приоритети в отчета, а проекти се подпомагат на основа на конкурсен принцип.
От септ. 2019г. - окт. 2019г. 56 проектни предложения
На 11 и 12 септ. информационни дни проведени по процедура по кандидатстване и има 
36 проекта за финансиране одобрени от СОС. През фев. 2020г. кризата К-19 започна и 
за да могат да бъдат изпълнени проекти и цели на програмата се взе решение за 
адаптиране на проектите към обстановката като се запазят идеите на проектите и 
съотносимостта им към целите на програма Европа
Всички бенефициенти адаптираха проектите си. В края на месец юни 2020г. започна 
изпълнение по проектите и екипът на Програма Европа извърши две обучителни сесии 
по изпълнение на проектите. Един от бенефициентите реши да не сключи договор 
поради стесняване на периода по изпълнение, друг бенефициент срещна трудности в 
работа с доставчици и прекрати договор малко след подписване.
34 проекта са успешно изпълнени, одобрени от дирекция Финанси и Програмния съвет, 
като болшинството дейности са изпълнени онлайн и дистанционно. Присъствените 
дейности са изпълнени спазвайки противоепидемичните мерки. Активни партньори 
ОГМСП, Инспекторат, НХА, ОКИ Средец, ФИБ, Полски и Чешки центрове, Гьоте 
институт. Извършен е и външен независим одит.
Изводи: гражданският сектор се справи отлично при изпълнение на проектите си в 
ситуация на К-19. гражданският сектор



Г-жа М. Едрева отбеляза, че Програма Европа - една от очакваните програми, всяка 
година се адаптира към конкретните нужди на гражданския сектор с оглед подкрепа на 
общности. Големите градове се развиват благодарение на общностите, когато те са 
устойчиви и стабилни и градовете се справят по-добре.

Въз основа на състоялите се разисквания бяха взети следните решения:
1. Комисията подкрепя доклада с предложения проект за решение.

Общо гласували: 
в т.ч.: 12

За 12

Против няма

Въздържали се няма

т. Разни

Г-н М. Паргов помоли да се даде думата на секретаря на НУТИ

Г-жа Марияна Илова - секретар на обществения съвет към НУТИ, запозна с 
проблематиката : професионално образование в областта на танцовото изкуство три 
специалности подготовка кадри, в края на процеса получават професионална 
квалифицикация. определни специфики не са взети предвид при разпоредби от МК, 
МОН и МЗ и обучението страда. Танцовите предмети, които не могат да се провеждат 
качествено онлайн. групите са малки (11 души), залите са големи, наложително е 
образованието по специалните предмети да се провежда присъствено, генералният 
проблем е това, от окт. месец 2020г. с писма изпратени до МЗ, МОН, МК и към СО. Най 
належащият проблем, писмо от председателя на Общ. съвет в подкрепа на писмо на Дир. 
на НУТИ, едно адресирано до г-жа Фандъкова и до МК, да се разреши 12 клас, да 
посещават обучението присъствено по специалните предмети. Те имат много кратък 
срок за обучение, да изпълнят необходимите норми, за да покажат наученото на изпитен 
концерт и да се явят на изпит за професионална квалификация. На практика да се слагат 
под един знаменател със всички стандартни училища прави невъзможна подготовката. 
Апелирам към вашето съдействие до колкото е възможно това нещо да се случи за 12 
клас от следващата седмица.

Г-жа М. Едрева заяви, че разрешителният режим не зависи от СО, изпълнява се 
заповед от МЗ и се правят съотвените планове на ниво институции. Ще бъде запознат 
кмета със срещата днес.

Г-н Д. Стаматов отбеляза, че е изключително основателно притеснението на г-жа 
Илова. То касае всички ученици в професионалните гимназии. Спецификата на тези 
гимназии не може да бъде диференцирана по отношение на учебния процес. На 
вниманието на много хора остава встрани обстоятелството, решенията на щабовете, са 
предшествани от дълги обсъждания от огромни групи от хора, предлагащи различни 
подходи за продължение на учебния процес. Здравното министерство повсеместно реши, 
че не може да се полага диференциран подход въпреки нашето предложение. Аз също 
подкрепям диференцирания подход, в края се убеждавам, че правилното решение на МЗ 



е взето за съхраняване на живота на ученици, родители и да се подкрепи работата на 
лекарите. Тук въпросът не опира до гъвкавост. Ако бъде взето подобно диференцирано 
решение и ако има фатални последствия отговорността е на"здравния мйнистър.Трябва 
да се съобразим с това обстоятелство.

Д-р Койчев взе отношение като лекар и преподавател във ВУЗ (преподава медицинска 
специалност - хирургия), г-н Стаматов правилно подреди приоритетите и мотивите. Ние 
сме политически лица и трябва да знаем, че политиката е подреждане на приоритетите - 
здравето на хората е на първо място. Моля ви, изисквайки диференцирано отношение, 
имайте предвид усилията на лекарите, ние сме на края на силите и мерките на щаба са 
адекватни от тази гледна точка.

Г-жа М. Едрева каза, че всички са абсолютно наясно, щетите от пандемията в/у 
професионалната подготовка се осъзнават и с напредването на ваксинационния план има 
светлина в тунела, ще може да се подготови по добре новата учебна година. Нужно е още 
малко търпение, за да се даде шанс на медицината и здравните работници да се справят.

Изготвил:

Председател на ПК по образование, 

култура, наука и културно многообразие:

Зам.-председател на ПК по образование, 

култура, наука и културно многообразие:

Зам.-председател на ПК по образование, 

култура, наука и културно многообразие:

Борислав Бориславов


